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       31 Ιουλίου 2006 
ΚΑΤΕΠΕΙΓΟΥΣΑ  
ΜΕ ΤΟ ΤΗΛΕΟΜΟΙΟΤΥΠΟ  
 

 
 

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 1/2006 
 
 
Πολεοδοµικές Αρχές, 
 
 

Το τελευταίο χρονικό διάστηµα, το Υπουργείο Εσωτερικών έχει αξιολογήσει 
την αποτελεσµατικότητα του περί Πολεοδοµίας και Χωροταξίας (Οικιστική Ανάπτυξη 
σε Οικόπεδο) Ειδικού ∆ιατάγµατος Ανάπτυξης και έχει διαπιστώσει τη µέτρια 
αποδοτικότητα του σε ότι αφορά την επίτευξη των στόχων που τέθηκαν µε τη 
δηµοσίευση του το 2002. Επιπρόσθετα, το Υπουργείο Εσωτερικών έχει συζητήσει 
εκτενώς τους λόγους για το ανωτέρω αποτέλεσµα µε το Επιστηµονικό Τεχνικό 
Επιµελητήριο Κύπρου και τα οργανωµένα σύνολα των επιστηµόνων µηχανικών. 

 
2. Ως αποτέλεσµα της ανωτέρω διαδικασίας και επειδή ο στόχος της 
επιτάχυνσης και απλοποίησης της διαδικασίας πολεοδοµικού ελέγχου συνεχίζει να 
αποτελεί ψηλή προτεραιότητα για το Υπουργείο Εσωτερικών, αποφασίσθηκε όπως, 
παράλληλα µε τη συνέχιση της ισχύος του ∆ιατάγµατος, υιοθετηθούν και 
εφαρµοσθούν πάνω σε δοκιµαστική βάση ειδικά διαδικαστικά µέτρα και  πολιτική 
αναφορικά µε την υποβολή και εξέταση αιτήσεων που αφορούν την ανέγερση 
κατοικίας (µέχρι και τετρακατοικίας) σε εγκεκριµένο οικόπεδο ή σε υπό δηµιουργία 
οικόπεδο, το οποίο βρίσκεται εντός καθορισµένης Οικιστικής Ζώνης των περιοχών 
που περιγράφονται πιο κάτω.  

 
3. Νοείται ότι ως υπό δηµιουργία οικόπεδα θεωρούνται τα οικόπεδα σε σχέση µε 
τα οποία υπάρχει σε ισχύ πολεοδοµική άδεια και άδεια διαχωρισµού, ο διαχωρισµός 
βρίσκεται σε προχωρηµένο στάδιο κατασκευής και το Τµήµα Κτηµατολογίου και 
Χωροµετρίας έχει εµβαδοµετρήσει τα υπό δηµιουργία οικόπεδα. 
 
Περιοχές Εφαρµογής 
 
4. Η παρούσα εγκύκλιος θα αφορά τις αιτήσεις για τον τύπο ανάπτυξης που 
περιγράφεται πιο πάνω, σε κενά οικόπεδα ή σε υπό δηµιουργία κενά οικόπεδα που 
βρίσκονται µέσα σε καθορισµένη Οικιστική Ζώνη στις περιοχές των Τοπικών 
Σχεδίων Λευκωσίας και Λάρνακας και στις διοικητικές περιοχές Κοκκινοτριµιθιάς, 
Παλιοµετόχου, Ακακίου, Περιστερώνας, Αστροµερίτη, Πέρα Χωρίου Νήσου, Ιδαλίου, 
Αγίους Τριµιθιάς, Πάνω και Κάτω ∆ευτεράς, Ψηµολόφου, Τσερίου, ∆ροµολαξιάς, 

∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ      ΚΥΠΡΙΑΚΗ        
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Μενεού, Κιτίου, Περβολιών, Τερσεφάνου, Αλεθρικού, Ορόκλινης, Λειβαδιών, Πύλας, 
Παραλιµνίου, ∆ερύνειας, Αγίας Νάπας και κοινοτήτων της Ελεύθερης Επαρχίας 
Αµµοχώστου.  

 
5. Η παρούσα εγκύκλιος δεν έχει εφαρµογή σε καθορισµένες Περιοχές Ειδικού 
Χαρακτήρα και σε περιπτώσεις οικοδοµών που έχουν κυρηχθεί ως διατηρητέες µε 
βάση το άρθρο 38 του περί Πολεοδοµίας και Χωροταξίας Νόµου. 
 
Υποβαλλόµενα έγγραφα και σχέδια 

 
6. Επιπρόσθετα προς τα σχέδια και έγγραφα που καθορίζονται στους περί 
Πολεοδοµίας και Χωροταξίας (Αιτήσεις και Ιεραρχικές Προσφυγές) Κανονισµούς, για 
αιτήσεις που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής της παρούσας Εγκυκλίου θα 
υποβάλλονται στις Πολεοδοµικές Αρχές τα ακόλουθα στοιχεία: 

 
(i) Υπεύθυνη ∆ήλωση - έντυπο αυτοελέγχου, υπογραµµένο από το µελετητή, 

στο οποίο θα καταγράφονται µε ακρίβεια όλα τα χαρακτηριστικά και 
δεδοµένα της αίτησης, κατά τον τύπο που έχει αποφασισθεί σε συνεργασία 
µε το Επιστηµονικό Τεχνικό Επιµελητήριο Κύπρου. 

 
(ii) Εµβαδόγραµµα για κάθε επίπεδο της οικοδοµής, µε διακριτό καθορισµό των 

επιφανειών που κατά την εκτίµηση του µελετητή συνυπολογίζονται ή 
εξαιρούνται του εµβαδού που προκύπτει από τον ισχύοντα συντελεστή 
δόµησης και του ποσοστού κάλυψης, κατά το πρότυπο που έχει καθορισθεί 
σε συνεργασία µε το  Επιστηµονικό Τεχνικό Επιµελητήριο Κύπρου. Η 
Πολεοδοµική Αρχή δεν θα εµβαδοµετρά εκ νέου τα σχέδια, αλλά θα εξετάζει 
κατά πόσο οι ανωτέρω εκτιµήσεις του µελετητή, αναφορικά µε τη 
συµπερίληψη ή την εξαίρεση των εµβαδών στο συντελεστή δόµησης και το 
ποσοστό κάλυψης είναι ορθές.  

 
(iii) Τοπογραφική υψοµετρική αποτύπωση ανά 1 µέτρο του οικοπέδου, των 

εφαπτόµενων δρόµων και των εφαπτόµενων ιδιοκτησιών, όπου είναι εφικτό. 
 
(iv) Όλα τα υφιστάµενα και προτεινόµενα υψόµετρα σε όλα τα σχέδια. 
 
(v) ∆ύο τοµές σε διαφορετικές κατευθύνσεις, στις οποίες θα δείχνεται η γραµµή 

του φυσικού εδάφους και οι δρόµοι που εφάπτονται στο οικόπεδο. 
 

7. Τα σχέδια και έγγραφα της αίτησης θα υποβάλλονται καταχωρηµένα σε ειδικό 
φάκελο που θα διατίθεται δωρεάν προς τους µελετητές από το Επιστηµονικό 
Τεχνικό Επιµελητήριο Κύπρου ή την Πολεοδοµική Αρχή.  

 
∆ιαδικασία ελέγχου  

 
8. Για τις ανωτέρω αιτήσεις η βεβαίωση λήψης της αίτησης θα εκδίδεται και 
παραδίδεται στον υποβάλλοντα την αίτηση µετά το πέρας της υποβολής της και η 
Πολεοδοµική Αρχή θα διενεργεί ειδικό, ταχύ και συνοπτικό έλεγχο και η ευθύνη για 
την ακρίβεια των στοιχείων που περιλαµβάνονται στην Υπεύθυνη ∆ήλωση – έντυπο 
αυτοελέγχου, τις οποίες η Πολεοδοµική Αρχή θα αποδέχεται ως ακριβείς, θα βαρύνει 
αποκλειστικά το µελετητή του έργου.  

 
9. Η Πολεοδοµική Αρχή έχει την εξουσία να διενεργεί τον συνήθη πλήρη έλεγχο 
αίτησης σε δειγµατοληπτική βάση ή σε περίπτωση που εκ πρώτης όψεως 
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διαπιστωθεί η δήλωση λανθασµένων στοιχείων, νοουµένου ότι η άσκηση της 
εξουσίας αυτής δεν θα καταστρατηγεί το στόχο υιοθέτησης της παρούσας πολιτικής. 
 
10. Σε περίπτωση που από τον ανωτέρω έλεγχο διαπιστωθεί από την 
Πολεοδοµική Αρχή ότι για την αίτηση υποβλήθηκαν λανθασµένα ή ανακριβή 
στοιχεία, θα γίνονται οι ακόλουθες ενέργειες: 
 
(i) Η αίτηση θα µελετάται µε τη µέχρι σήµερα συνήθη διαδικασία και δεν θα 

ακολουθείται η ταχεία διαδικασία που περιγράφεται στην παρούσα εγκύκλιο. 
 
(ii) Σε περίπτωση επανάληψης του φαινόµενου υποβολής αίτησης µε ανακριβή ή 

λανθασµένα στοιχεία από συγκεκριµένο µελετητή, η Πολεοδοµική Αρχή έχει 
την ευχέρεια να αποφασίσει ότι στο µέλλον όλες οι αιτήσεις που 
υποβάλλονται από το συγκεκριµένο µελετητή, θα αξιολογούνται µε τη συνήθη, 
µέχρι σήµερα, διαδικασία και όχι µε την ταχεία διαδικασία.  

 
(iii) Η Πολεοδοµική Αρχή θα ενηµερώνει το Υπουργείο Εσωτερικών και το 

Επιστηµονικό Τεχνικό Επιµελητήριο Κύπρου για τις ανωτέρω περιπτώσεις και 
τους λόγους που αιτιολογούν τη λήψη του µέτρου που περιγράφεται στο (ii) 
πιο πάνω και το ΕΤΕΚ θα έχει την ευθύνη να τις αξιολογεί µε βάση τη 
Νοµοθεσία περί Επιστηµονικού Τεχνικού Επιµελητηρίου Κύπρου και να 
λαµβάνει τα αναγκαία µέτρα. 

 
∆έσµευση Πολεοδοµικής Αρχής αναφορικά µε το χρόνο λήψης πολεοδοµικής 
απόφασης 

 
11. Στις περιπτώσεις που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής της παρούσας 
εγκυκλίου, η Πολεοδοµική Αρχή θα καταλήγει σε πολεοδοµική απόφαση εντός 
περιόδου 30 εργασίµων ηµερών από την υποβολή της αίτησης και θα ενηµερώνει 
άµεσα τον αιτητή. 

 
Όροι που τίθενται σε πολεοδοµικές άδειες 

 
12. Για την αποτελεσµατική προστασία των ανέσεων παρακείµενων ιδιοκτησιών 
από το ενδεχόµενο χορήγησης πολεοδοµικής άδειας που θα στηρίζεται 
αποκλειστικά σε πληροφορίες που περιέχονται στην ανωτέρω Υπεύθυνη ∆ήλωση 
και ενδέχεται να είναι λανθασµένες, οι οποίες µπορεί να αφορούν για παράδειγµα το 
ύψος της οικοδοµής, επιχωµατώσεις, βεράντες, κ.ο.κ., η Πολεοδοµική Αρχή είναι 
δυνατό να θέτει σχετικούς όρους στην πολεοδοµική άδεια, µεταξύ των οποίων θα 
περιλαµβάνεται και όρος που θα αναφέρει ρητά ότι σε περίπτωση σύγκρουσης ή 
ασυµβατότητας µεταξύ των σχεδίων της άδειας και των όρων που τίθενται σε αυτή 
θα υπερισχύουν οι όροι της άδειας.  

 
Άλλες πρόνοιες  
  
13. Η Πολεοδοµική Αρχή θα τηρεί ξεχωριστό µητρώο για τις αιτήσεις στις οποίες 
αναφέρεται η παρούσα Εγκύκλιος, ώστε να είναι εφικτή η εύκολη αξιολόγηση της 
εφαρµογής της. 
 
14. Οι πρόνοιες της παρούσας εγκυκλίου θα ισχύουν και για αιτήσεις που έχουν 
ήδη υποβληθεί και εµπίπτουν στις περιοχές και περιπτώσεις που καθορίζονται µε 
την παρούσα, νοουµένου  ότι συµπληρωθούν µε τα επιπρόσθετα στοιχεία που 
περιγράφονται στις παραγράφους 6 και 7 πιο πάνω, µε ευθύνη του αιτητή. 
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Ηµεροµηνία εφαρµογής των προνοιών της Εγκυκλίου 
 
15. Η παρούσα Εγκύκλιος τίθεται σε εφαρµογή από την 1η Σεπτεµβρίου 2006 και 
αναµένεται ότι µέχρι την ηµεροµηνία αυτή θα γίνουν όλες οι αναγκαίες διευθετήσεις 
και ρυθµίσεις ώστε η εφαρµογή της να µη συναντήσει οποιαδήποτε διαδικαστικά 
εµπόδια ή προβλήµατα.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Α. Ασσιώτης) 
για Γενικό ∆ιευθυντή 

Υπουργείου Εσωτερικών 
 

 
 

 
 
Κοιν.:  Πρόεδρο Επιστηµονικού 
 Τεχνικού Επιµελητηρίου Κύπρου, 

 Πρόεδρο Συνδέσµου Πολιτικών Μηχανικών 
και Αρχιτεκτόνων Κύπρου, 

 Πρόεδρο Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Κύπρου, 

 Πρόεδρο Συλλόγου Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου, 

 Πρόεδρο Συνδέσµου Πολεοδόµων Κύπρου, 

 Πρόεδρο ΠΟΕΕΜ, 

 Πρόεδρο Συνδέσµου  
Επιχειρηµατιών Ανάπτυξης Γης. 

 


